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Szanowni Państwo, 

 
 
Prezentujemy Państwu kolejny numer biuletynu podatkowego. Tym razem przedstawiamy planowane 
zmiany podatkowe, co do których znane są bliżej informacje o dacie ich wejścia w życie lub też 
wiadomo jest, że zmiany te nie wejdą w życie mimo wcześniejszych zapowiedzi. 
 
Zaczynamy, nieco przewrotnie od zmiany, która na pewno nie zafunkcjonuje w obrocie prawnym  
od 1 stycznia 2010 roku. Chodzi mianowicie o sporządzanie przez płatników zeznań rocznych za 
pracowników. Zmiana oprotestowana przez pracodawców została przesunięta na rok 2010, ze względu 
na czas niezbędny dla firm do przygotowania się do dużych obciążeń administracyjnych związanych z 
nową regulacją. 
 
Z kolei podwyższenie limitu obrotów powodujących utratę zwolnienia podmiotowego w VAT spowoduje, 
że od nowego roku mniejsza ilość podmiotów stanie się płatnikami tego podatku. Istniejącym 
podatnikom VAT dojdą za to nowe obowiązki związane z comiesięcznym (do tej pory kwartalnym) 
składaniem informacji podsumowujących. 
 
Zmianami, które najprawdopodobniej nie wejdą w życie będą przepisy uniemożliwiające odliczenie VAT 
od tzw. „aut z kratką”, które stało się dopuszczalne po słynnym już wyroku kwietniowym krakowskiego 
WSA w sprawie Magoora. Nie wejdą też prawdopodobnie zmiany dotyczące opodatkowania używania 
samochodów służbowych do celów prywatnych. Podatnicy stracą za to od 1 stycznia 2010 roku 
możliwość odliczania VAT od paliwa do samochodów osobowych z kratką. 
 
Na koniec części dotyczącej planowanych zmian w podatkach korzystna zmiana corocznych limitów, 
która umożliwi większej grupie przedsiębiorców skorzystanie z jednorazowej amortyzacji, zaś osobom 
wynajmującym mieszkanie na opodatkowanie niższą stawką ryczałtu od przychodów 
ewidencjonowanych. 
 
Pragniemy również zwrócić uwagę na zmiany wprowadzone poprzez nowe Rozporządzenie Ministra 
Finansów w zakresie cen transferowych, które weszły w życie z dniem 14 października 2009 roku. 
 
  
 

Krystyna Szydłowska 

Dyrektor 
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Brak konieczności rozliczania PIT za 
pracownika 
 
Sejm przesunął termin wejścia w życie 
obowiązku rozliczenia rocznego za pracownika 
na początek 2011 roku. Stało się tak dzięki 
licznym protestom pracodawców, którzy 
przeciwstawiali się wejściu w życie tej zmiany, 
zaś w sytuacji jej wprowadzenia żądali okresu, 
w którym będą się mogli do niej przygotować. 
 
Przypomnijmy, że projekt zakładał 
wprowadzenie rewolucyjnej zmiany polegającej 
na obowiązku sporządzenia rozliczenia 
rocznego pracownika przez pracodawcę  
z urzędu a nie na wniosek pracownika.  
W związku z powyższym zaproponowano 
zmianę obecnie obowiązujących przepisów, by 
móc umożliwić pracodawcom dokonywanie 
rozliczeń dla pracowników. Założono, że 
pracodawca przy sporządzaniu PIT dla 
pracownika będzie zobowiązany uwzględnić 
dwie najpopularniejsze ulgi – internetową i na 
dzieci, jak również dzięki oświadczeniu 
złożonemu przez pracownika uwzględnić 
organizację pożytku publicznego, na której 
rzecz pracownik chce przekazać 1 % swojego 
podatku. 
 
Oczywiście będą istnieć wyjątki od 
sporządzenia rozliczenia dla pracowników, a 
mianowicie, będzie to dotyczyć przede  

 
wszystkim sytuacji, gdy pracownik uzyskuje 
dochody z kliku źródeł (od różnych 
pracodawców, z działalności gospodarczej  
lub kapitałów pieniężnych. Taki pracownik 
będzie musiał złożyć oświadczenie  
o samodzielnym sporządzeniu rozliczenia  
do swoich pracodawców i to on poniesie 
konsekwencje karno-skarbowe w sytuacji braku 
takiego rozliczenia. Inną grupą pracowników, 
którzy będą wyłączeni z rozliczenia przez 
pracodawcę będą ci, którzy będą chcieli się 
rozliczyć wspólnie z małżonkiem lub dzieckiem 
oraz tacy, którzy będą chcieli skorzystać  
z innych ulg podatkowych np. tych, z których 
korzystają w ramach praw nabytych. 
 
Mimo, że założenia są oceniane jako te, które 
obejmą stosunkowo dużą grupę podatników 
(rząd szacował tą liczbę na 5 mln), jednak 
kosztem spowodowania dużych obciążeń 
administracyjnych po stronie pracodawców. 
Ustawodawca postanowił te koszty 
zrekompensować wzrostem wynagrodzenia 
przysługującego z tytułu terminowego 
wpłacania podatków z obecnej kwoty 0,3 %  
do 0,35 %, ale tylko w sytuacji, gdy podatnicy 
rozliczają się na PIT-40 oraz dokonują rozliczeń 
w formie „papierowej”, w przypadku rozliczeń 
„elektronicznych” wynagrodzenie ma wynieść 
0,40 % kwoty podatków. 
 
 

Pracodawcy od 1 stycznia 2010 roku nie będą rozliczać za swoich pracowników zeznań rocznych, za 
to będą zobowiązani do częstszego składania informacji podsumowujących. Mniejsza liczba 
podmiotów będzie podatnikami podatku VAT, za to większa liczba skorzysta z jednorazowej 
amortyzacji. Nie zostaną z początkiem roku zlikwidowane auta z kratką i nie zmienią się przepisy 
dotyczące opodatkowania samochodów służbowych. 

ZMIANY W PRZEPISACH PODATKOWYCH OBOWIĄZUJĄCE OD 2010 ROKU 
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 Zwiększenie limitu obrotów VAT 
 
Od nowego roku wzrośnie limit obrotów VAT, 
po przekroczeniu którego podatnicy muszą 
zarejestrować się dla potrzeb tego podatku. 
Rząd zaakceptował stopniowe podnoszenie 
limitu z obecnych 10 tys. euro (50 tys. zł) do 20 
tys. euro (100 tys. zł) w 2010 roku oraz do 30 
tys. euro (150 tys. zł) w 2011 roku. Zdaniem 
Ministerstwa Finansów i niezależnych 
ekspertów podniesienie limitu przyczyni się  
do rozwoju mniejszych przedsiębiorców,  
dla których wymóg prowadzenia 
skomplikowanych rozliczeń VAT stanowi 
obecnie spore obciążenie. Warto przypomnieć, 
że do tej pory Polska posiadała jeden 
 z najniższych w Europie limitów zwolnienia 
podmiotowego w VAT. Konsekwencją przyjęcia 
tego rozwiązania będzie za to uszczuplenie 
wpływów budżetowych. 
 
 Miesięczne składanie informacji 
podsumowujących 
 
Od 1 stycznia 2010 zostaną zmodyfikowane 
zasady składania informacji podsumowujących 
dla celów VAT. Zostanie wprowadzona zasada 
miesięcznego składania informacji 
podsumowujących (tylko w niektórych 
przypadkach zostanie utrzymana obecna 
możliwość kwartalnego składania deklaracji). 
Kwartalne składanie deklaracji będzie możliwe 
dla podatników, którzy nie przekroczyli 
określonego pułapu obrotów  
dla poszczególnych transakcji oraz  
dla świadczenia usług rozliczanych dla VAT 
przez nabywcę bez określania limitu obrotu. 
 
Planowane zmiany obejmą również zakres 
transakcji objętych obowiązkiem raportowania. 
Zgodnie z obecnie obowiązującymi przepisami 

raportowaniu podlegają transakcje WDT, WNT 
oraz dostawy towarów w ramach transakcji  
trójstronnych. Od stycznia 2010 roku obowiązek 
ten obejmie też usługi, dla których VAT jest 
rozliczany przez zagranicznego nabywcę  
w ramach tzw. reverse charge mechnism. Tym 
samym wprowadzone zmiany spowodują u tych 
podatników, którzy świadczą usługi  
dla zagranicznych kontrahentów, którzy 
rozliczają podatek VAT od nabycia takich usług 
konieczność wprowadzenia określonych zmian 
w systemach księgowych, umożliwiających 
m.in. wyodrębnienie rejestru dla tego typu 
usług. 
 
Jednocześnie skróceniu ulega termin  
na złożenie informacji podsumowujących  
tj. mają być one składane w terminie do 15 dnia 
miesiąca następującego po miesiącu, którego 
dotyczą, a w sytuacji rozliczeń kwartalnych  
do 15 dnia miesiąca następującego  
po zakończeniu danego kwartału. Jedynie  
w przypadku składania informacji drogą 
elektroniczną został utrzymany termin  
na złożenie informacji do 25 dnia miesiąca 
(kwartału), którego dotyczy informacja. W opinii 
ekspertów takie skrócenie terminu składania 
deklaracji w formie papierowej doprowadzi  
do zwiększenia ilości składanych korekt. 
 
Opóźniona likwidacja kratek  
 
Zgodnie z informacjami napływającymi z 
Ministerstwa Finansów mało prawdopodobne 
jest wprowadzenie przepisów likwidujących 
możliwość odliczenia VAT od zakupu 
samochodów, która zaistniała po korzystnym 
wyroku krakowskiego WSA  
w sprawie Magoora z 3 kwietnia b.r. Zdaniem 
ekspertów ze względu na długotrwałość 
procedur legislacyjnych realnym terminem 
wprowadzenia zmian jest luty-marzec 2010 r.  
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Od 1 stycznia 2010 roku zostanie jednak 
zlikwidowana możliwość odliczania VAT  
od paliwa kupowanego do tego rodzaju aut. 
 
Resort finansów przyznał także, że w 2010 roku 
nie będzie także zapowiadanych zmian  
w opodatkowaniu samochodów firmowych, 
gdyż na ich wprowadzenie pozostało resortowi 
zbyt mało czasu. 
 
Podwyższenie limitów korzystne dla 
podatników 
 
Wzrost kursu euro o 25 % w stosunku  
do 1 października ubiegłego roku wprowadził 
korzystne zmiany w limitach obejmujących 
niektórych podatników. 
 
Przede wszystkim w przyszłym roku o wiele 
więcej firm będzie mogło skorzystać  
z przepisów o jednorazowej amortyzacji, gdyż 
znacznie więcej firm będzie spełniać kryteria 
małego podatnika, którego dotyczą te korzystne 
regulacje. Firma, której tegoroczna wielkość 
przychodów ze sprzedaży (wraz z VAT) 
nie przekroczy 1,2 mln euro (równowartość 
5,067 mln zł) stanie się w 2010 roku małym 
podatnikiem.  

Taka firma przy zakupie środka trwałego 
zaliczonego do grupy 3-8 klasyfikacji środków 
trwałych (z wyjątkiem samochodów osobowych) 
może jednorazowo zaliczyć  
go do kosztów do wysokości 100 tys. euro  
w 2010 roku (równowartość 422 tys. zł). Warto 
podkreślić, że obecnie ten limit wynosi 338 tys. 
zł. Różnica w kwocie limitu umożliwi 
np. zaliczenie przez podatnika bezpośrednio  
w koszty zakupu samochodu dostawczego pod 
warunkiem, że nie będzie mieć on statusu 
samochodu osobowego w rozumieniu 
podatków dochodowych. Warto jednak 
przypomnieć, że ze względu na różnicę 
 w definicji samochodu osobowego na gruncie 
ustaw o podatku dochodowym i VAT 
jednorazowa amortyzacja nie jest możliwa dla 
tzw. aut z kratką. 
 
Podwyższenie kursu euro jest informacją 
korzystną dla podmiotów, którzy rozliczają 
najem  za pomocą ryczałtu. Od przychodów nie 
przekraczających równowartości 4000 euro 
istnieje możliwość zapłaty ryczałtu w wysokości 
8,5 % stawki. W obecnym roku limit ten wynosił 
jedynie 13 510 zł, w roku następnym wzrośnie 
do wysokości 16 891, 20 zł. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nowe rozporządzenie wykonawcze do Art. 11 updop zastąpiło obowiązujące od wielu lat 
rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 10 października 1997 roku w sprawie sposobu i trybu 
określania dochodów podatników w drodze oszacowania cen w transakcjach dokonywanych przez tych 
podatników.

CENY TRANSFEROWE 

Nowe rozporządzenie MF dotyczące zasad szacowania dochodów transakcyjnych oraz procedury 
eliminowania podwójnego opodatkowania w przypadku korekty zysków przedsiębiorstw 
powiązanych, których projekt przedstawiono w czerwcu bieżącego roku weszły w życie od 14 

października 2009 roku. 
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Zmiany dotyczące metod szacowania 
dochodu 
 
Najistotniejsze zmiany wprowadzone w nowym 
rozporządzeniu obejmują: 

 Wprowadzenie zapisu dotyczącego 
uwzględniania w procesie analizy 
porównywalności transakcji zawieranych 
między podmiotami powiązanymi z 
transakcjami dokonywanymi przez podmioty 
niezależne również „różnic w zakresie 
ekonomicznie istotnych cech porównywalność 
transakcji”, a także rozszerzenie katalogu 
przykładowych czynników uwzględnianych w 
trakcie oceny porównywalności transakcji. 

 Wyodrębnienie części dotyczącej analizy 
porównywalności transakcji, dzięki czemu 
warunki określone w tych przepisach mogą 
zostać wykorzystane przy zastosowaniu 
wszystkich podatkowych metod wyceny 
transakcji (nie jak dotychczas tylko tradycyjnych 
metod). 

 Wskazanie, iż przepisy rozporządzenia 
mają zastosowanie do określania części 
dochodu, którą można przypisać: 
- zakładowi podmiotu krajowego za granicą 
- zakładowi podmiotu zagranicznego w Polsce 

 Doprecyzowanie zasad kalkulacji bazy 
kosztowej (suma kosztów bezpośrednich i 
pośrednich z wyłączeniem kosztów ogólnych 
zarządu) oraz narzutu zysku określanego w 
oparciu o bazę kosztową (tzn. uwzględnia on 
również koszty bezpośrednie) stosowanych w 
metodzie rozsądnej marży („koszt plus”). 

 Usunięcie z definicji metody podziału 
zysków za pomocą analizy rezydualnej zapisów 
odnoszących się do sytuacji, gdy suma zysków 
osiągniętych przez podmioty uczestniczące w 
transakcji jest niższa od sumy zysków 
przypisanych w pierwszym etapie analizy 
rezydualnej (tj. do podziału pozostaje strata). 

 Wprowadzenie jako warunek zastosowania 
przez kontrolujących metody wybranej przez 
podatnika wymogu przedstawienia organom 
podatkowym lub organom kontroli skarbowej 
dokumentacji podatkowej, przy czym warunek 
ten dotyczy wyłącznie metod tradycyjnych. 
 
Eliminowanie podwójnego opodatkowania w 
przypadku korekty zysków przedsiębiorstw 
powiązanych 
 
Nowe rozporządzenie wprowadza regulacje 
dotyczące procedury wzajemnego 
porozumiewania w sprawie korekty zysków 
przedsiębiorstw powiązanych. Procedura ta jest 
wszczynana przez Ministra Finansów na 
wniosek podatnika. Wszczęcie postępowania 
uzależnione jest od przedstawienia przez 
podatnika kompletu informacji / dokumentów 
wskazanych szczegółowo w Rozporządzeniu 
(Rozdział 7). Rozporządzenie precyzuje 
również terminy obowiązujące w postępowaniu. 
W przypadku zakończenia postępowania 
porozumiewawczego i ewentualnie 
arbitrażowego w sposób, który wpływa na 
ustalenie podstawy opodatkowania podatnika, 
właściwy organ podatkowy może wszcząć 
postępowanie w sprawie zobowiązania 
podatkowego. 
 
Utrzymano możliwość dokonywania ogólnej 
korekty zobowiązań podatkowych w przypadku 
transakcji z podmiotami zagranicznymi (bez 
wszczynania procedury wzajemnego 
porozumiewania). Zmianie uległa właściwość 
organu – z naczelnika urzędu skarbowego na 
Ministra Finansów. Brak natomiast możliwości 
korekty zobowiązań podatkowych w przypadku 
transakcji zawieranych pomiędzy polskimi 
podmiotami powiązanymi. 



 
 
 
 
 

 
 
 

Moore Stephens Polska Sp. z o.o. 
www.moorestephens.pl 
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Moore Stephens Polska 
 
 
Moore Stephens International należy do największych światowych stowarzyszeń skupiających firmy 
zajmujące się audytem, księgowością, podatkami oraz konsultingiem. Sieć skupia 360 niezależnych 
firm w ponad 600 miastach w blisko 100 krajach na całym świecie. Łącznie podmioty należące do sieci 
Moore Stephens International zatrudniają 20.000 specjalistów w dziedzinie finansów, podatków, 
księgowości i audytu. Członkowie sieci Moore Stephens na całym świecie podzielają te same wartości: 
niezależność, dostosowanie usługi do potrzeb klienta, jakość, zarządzanie wiedzą, całościowe 
podejście. Przestrzeganie tych wartości jest naszym zobowiązaniem wobec naszych klientów, którym 
doradzamy i którym towarzyszymy w ich rozwoju. Moore Stephens w Polsce działa od początku lat 
dziewięćdziesiątych i obecnie obejmuje swym działaniem obszar całego kraju, świadcząc usługi 
wysokiej jakości w zakresie audytu, doradztwa podatkowego oraz księgowości. Wśród naszych klientów 
są zarówno małe przedsiębiorstwa jak i duże spółki giełdowe oraz międzynarodowe koncerny.  

 

Kontakt 

 
W przypadku wszelkich pytań lub wątpliwości dotyczących omawianych w biuletynie problemów lub 
oferowanych przez Moore Stephens w Polsce usług prosimy o kontakt: 
 

WARSZAWA GDAŃSK 

Moore Stephens Central Audit Sp. z o.o. 
Krystyna Szydłowska 
k.szydlowska@centralaudit.pl 
ul. Sienna 82, 00-815 Warszawa 
tel. +48 (022) 652 21 83 
fax +48 (022) 323 65 50 
 

Moore Stephens Trzemżalski, Krynicki i 
Partnerzy Kancelaria Biegłych  
Rewidentów Sp. z o.o. 
Wojciech Kotłowski 
w.kotlowski@moorestephens.gda.pl 
ul. Ks. Fr. Rogaczewskiego 9/19; 80-804 
Gdańsk 
tel:    +48 (058) 300 98 00 
fax:    +48 (058) 300 98 04 

  

POZNAŃ RZESZÓW 

DGA Audyt Sp. z o.o. 
Ewelina Walinciak 
ewelina.walinciak@ms.gdaaudyt.pl  
ul. Towarowa 35, V p.; 61-896 Poznań 
tel.    +48 (061) 859 59 20  
fax.    +48 (061) 859-59-21 
 

Moore Stephens Józef Król 
Stanisław Król 
s.krol@moorestephens.pl  
ul. Pelczara 6C/8; 35-312 Rzeszów 
tel:    +48 (017) 853 93 48 
fax:    +48 (017) 853 44 74 

http://www.moorestephens.com/
mailto:k.szydlowska@centralaudit.pl
mailto:w.kotlowski@moorestephens.gda.pl
mailto:ewelina.walinciak@ms.gdaaudyt.pl
mailto:s.krol@moorestephens.pl


 
 
 
 
 

 
 
 

Moore Stephens Polska Sp. z o.o. 
www.moorestephens.pl 

Treści zawarte w powyższej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej.  Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani żaden z członków 
stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji  

bez zasięgnięcia dodatkowej opinii. 
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Usługi  

 

Audyt 

Oferujemy naszym Klientom profesjonalne badanie sprawozdań finansowych, wykorzystujemy 
specjalistyczne umiejętności i doświadczenie branżowe konsultantów oraz nieprzerwanie inwestujemy 
w rozwój naszych zasobów. Przeprowadzamy audyty, przeglądy oraz zlecenia wynikające ze 
wzajemnie uzgodnionych procedur (zlecenia specjalne). 

Doradztwo podatkowe 

Oferujemy doradztwo w postępowaniach podatkowych, reprezentujemy Klientów w kontaktach z 
administracją skarbową. Proponujemy prowadzenie rejestrów i dokumentacji VAT dla przedsiębiorców 
zagranicznych prowadzących działalność w Polsce. Oferujemy doradztwo w zakresie cen transferowych 
(ocena istniejącej dokumentacji i pomoc w jej kompletowaniu). Przeprowadzamy audyty i przeglądy 
podatkowe w celu oceny ryzyk podatkowych i optymalizacji obciążeń podatkowych. 

Usługi księgowe, płacowe, administracja kadrowa 

Wykorzystując sprawdzoną metodologię, narzędzia oraz doświadczenie świadczymy profesjonalne 
usługi księgowe obejmujące prowadzenie ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami Ustawy o 
Rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi (w tym, zgodnie ze standardami grupowymi), 
przygotowywanie skonsolidowanych sprawozdań zgodnie z ustawą o rachunkowości oraz standardami 
międzynarodowymi, bieżące konsultacje w dziedzinie rachunkowości umożliwiające Klientom 
podejmowanie optymalnych i zgodnych z przepisami decyzji biznesowych. W ramach usług 
outsourcingu proponujemy klientom pośrednictwo w kontaktach z urzędami skarbowymi oraz ZUS jak 
również usługi kalkulacji wynagrodzeń i prowadzenie dokumentacji kadrowej. 

Doradztwo gospodarcze i corporate finance 

Oferujemy doradztwo finansowe-księgowe i podatkowe przy transakcjach fuzji i przejęć (zarówno po 
stronie kupującego jak i sprzedającego) oraz doradztwo przy pozyskiwaniu kapitału. Ponadto oferujemy 
naszym Klientom wsparcie w całym procesie inwestycyjnym, obejmujące due dilligence oraz 
prowadzenie negocjacji. W ramach wachlarza usług Corporate Finance zapewniamy również usługi 
obejmujące budowanie analiz i business planów, wyceny przedsiębiorstw i ich części. Jedną z usług, 
które cieszą się również zainteresowaniem naszych klientów jest doraźne korzystanie z naszych 
ekspertów przy prowadzeniu ich procesów biznesowych. 

Usługi szkoleniowe 

Dostarczamy wiedzę, która ugruntowuje kompetencje naszych Klientów i zapewnia stabilny wzrost 
przedsiębiorstw. Wszystkie nasze szkolenia dostosowywane są do potrzeb naszych klientów i 
prowadzone są przez praktyków. 


